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北京博飞港澳台培训中心倾情力作

之

联考历史系统训练四十
一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．隋唐时期，在开发江南过程中，对生态平衡产生消极影响的是
①推广植棉 ②围湖造田 ③向山要田 ④兴修水利

A．①② B．②③
C．③④ D．①④
2．下列诗句里不能反映隋唐农业发展特点的是
A．炉火照天地，红星乱紫烟
B．海将盐作雪，山用火耕田
C．云帆转辽海，粳稻来东吴
D．药圃茶园为产业，野麋林鹤是交游
3．唐诗：“客行田野间，比屋皆闭户。借问屋中人，尽去作商贾。”反映了
A．从商之人众多，商业活动活跃
B．社会动乱，人们不敢出门
C．正值农忙，人们闭户外出生产
D．人们都去从事手工业生产
4．位于运河与长江汇合处的商业都市是
A．益州 B．苏州
C．扬州 D．杭州
5．“开元通宝”钱始于
A．隋炀帝时 B．唐高祖时
C．唐太宗时 D．唐玄宗时
6．我国古代经济重心南移开始于
A．南北朝时期 B．隋朝统一后
C．安史之乱后 D．五代十国时
7．唐朝城市固定交易场所——市中“柜坊”的职能是
A．专营货币的存放和借贷
B．兼营旅店贷栈和交易场所
C．管理市场的物价和税收
D．负责皇家物资的采购
8．“贞观之初，率土荒俭，一匹绢才得一斗粟。……自五、六年以来，频岁丰稔，一匹绢得十余石

粟。”对以上材料的理解，准确的是

A．丝织品质量提高，价格上涨
B．农业发展，粮食价格便宜
C．农产品、手工业品大量投入市场
D．唐政府奖励垦荒，农业发展
9．唐朝初年江南的稻米已经大量运往洛阳等地
①表明我国经济重心已经转移到南方 ②反映了南方经济地位上升 ③体现了大运河的历史作

用 ④说明南北经济交流加强

A．①②③④ B．②③④
C．①②④ D．②④
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10．下面关于唐朝时扬州的叙述，不正确的是
A．是对外贸易重要的商埠
B．是当时重要的专瓷产地
C．是江南物产的重要集散地
D．唐后期全国最繁华的工商业城市

二、材料解析题（共 10分）
11．阅读下列材料：
唐朝元和（806~820年）末年，大臣李渤上疏唐宪宗《请免渭南摊逃户赋税疏》：
臣自出使，力求利病，窃知谓南县长源乡本有四百户，今才四十余户，阌乡县本有三千户，今才有一

千余户；其他州县，大略相似。其弊所自，起于摊逃，约十余内有一家逃亡，即摊赋税，使九家共出税额，

长定有逃即摊。似投石井中，不到底不止。摊逃之弊，户不尽不休。此皆聚敛之臣，竟剥下以奉上，惟思

竭泽，不虑无鱼，伏乞诏书，绝其摊逃，以见在户家产钱财为定，其余有欠，且特恩免之。计不数年，人

必归于农矣。夫农者国之本，本主然后可以议太平。若不由此而云太平者，是侫邪之臣也，伏乞陛下察而

逐之。

——《全唐文》

回答：

（1）据材料概括回答唐朝元和末年在县乡基层存在着哪些社会问题？

（2）李渤提出解决这些问题的方法是什么？其目的又是什么？

（3）评析李渤对逃户问题的分析。

三、问答题（共 10分）
12．杜甫在《忆昔》诗中写道：“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓廪俱

丰实。”诗中写到开元全盛哪些景象？这些景象出现的原因有哪些？并对这首诗作一简要评价。
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联考历史系统训练四十参考答案

一、1．B 2．A 3．A 4．C 5．B 6．C 7．A 8．B 9．B 10．B
二、11．（1）大量农民弃农逃亡；均摊逃户的赋税，使在乡农户的赋税负担加重，摊逃导致新逃户

的增加；地方官吏对农民课以重税，使官府控制的人口减少，农民与封建统治者矛盾尖锐。（4分）
（2）官府按实际家产征收赋税，免除逃户负担。以杜绝摊逃来吸引逃亡农民归农务本，恢复正常的

小农经济，维护封建统治秩序。（3分）
（3）揭示地方官吏盘剥和摊逃是导致农民逃亡的主要原因；指出摊逃既危害农民利益，又不利于国

家稳定。但作为地主阶级一员，认识不到这是由于腐朽的封建制度造成的。（3分）
三、12．景象：人口和户数大量增加；粮食产量高、质量好；公私粮仓都满了。（2分）
原因：唐太宗调整统治政策，出现贞观之治局面；武则天时奖励农业，重用人才，社会经济继续发展；

唐玄宗励精图治，重视官员选拔，唐朝进入全盛时期。（3分）曲辕犁和筒车的使用，生产力提高；大量
荒地开垦，提高了农产品产量；人口增加和人民辛勤劳动。这一切促成了唐朝的全盛。（3分）

评价：这首诗基本上反映了唐朝全盛时期的实际情况，但“公私仓廪俱丰实”又属夸大其辞。（2分）


